

为了小平同志的嘱托

——黄山旅游30年改革开放交出的答卷

新华社记者宋斌 代群 王立武



2000年3月中央文献出版社《邓小平论旅游》,下同)

黄山人永远记得1979年的7月15日,永远记得邓小平同志视察黄山时在观瀑楼发出的铿锵声音。

30年间,为了小平同志的嘱托,黄山人不断改革、探索、创新,黄山的旅游业发生了巨大变化。

黄山人向小平同志交出了一份硕果累累的答卷。

小平说:“你们要有点雄心壮志,把黄山的牌子打出去!”

党的十一届三中全会召开半年后的1979年7月,在中国起步进入新的历史时期之际,黄山游客迎来了第一代伟人——邓小平。

他徒步登上黄山,近观奇松怪石,远眺峰峦叠嶂、云海翻腾、奇情神州大地。

7月15日下午3时,小平离开黄山之前,在观瀑楼会客厅召开座谈会,就开发黄山旅游资源、发展黄山旅游业和徽州山区经济等问题作了重要指示。

小平指出:“黄山是发展的地方,是你们发财的地方。省里要有个规划。外国人到中国旅游,有时花钱少了还不满意。你们要很好地创造条件,把交通、住宿、设备搞

好。”“要有点雄心壮志,把黄山的牌子打出去。”谈话过程中,小平同志语重心长地嘱咐在场的安徽省委、徽州地委负责同志。

魏心一说,小平同志黄山谈话,思想博大精深。一是解决了要不要发展旅游问题,二是回答了如何发展旅游问题,三是给黄山发展带来了极大机遇。

很快,以旅游经济为主导产业的“破冰之旅”在黄山市起步,中国现代旅游业亦从黄山开始。

30年黄山游客量增加了180倍“小平同志的嘱托,始终是黄山市日新月异发展的动力源泉!”

“1979年的黄山景区,除了行政接待之外,还处在封闭状态,只有自发性前来观光的游人,每天上山的人几十个,门票价格是5毛钱;小平同志曾入住过的北海宾馆,当时一年的利润是5000元。不仅黄山旅游没有什么收入,管理服务的水平也很低。”魏心一回忆说。

30年后,黄山市市长陈强报出这样一组数字:2008年,黄山市实现地区生产总值249.9亿元,是1978年的76倍;地方财政收入25.72亿元,是1978年的39倍;接待海内外旅游者1800多万人次,是1978年的180倍,年均增长近20%;旅游总收入140.9亿元。

30年沐浴着改革开放的春风,特别是1987年底国务院批准撤销徽州地区设立地级黄山市以来,黄山旅游业从无到有,产业经济从小到大,一跃成为安徽旅游龙头,进入全国旅游“第一方阵”。

目前,黄山市拥有黄山风景区和皖南古村落(西递、宏村)两处世界遗产,其中黄山风景区集世界文化遗产、世界自然遗产、世界地质公园三项桂冠于一身,全市共有9大类114项“国”字号旅游景区(点)对外开放,形成了多品种、高品位、高密度的旅游产业格局。

黄山市旅委主任刘英旺介绍,全

市拥有各类旅馆1300余家,旅行社113家,各类语种导游员3753名,旅游从业人员达21万人,占全市非农劳动力总数的46.7%,构建起囊括旅游要素的多功能、多层次现代旅游产业体系。

黄山旅游迈向国际化带给中国旅游业思考

30年来,黄山市以改善对外交通条件和完善旅游基础设施为突破口,先后投入300多亿元,建索道、修高速、扩机场,加速由高速公路时代迈向“高铁时代”,将当日旅游半径由150公里扩展到500公里。

按照目标,到2010年,黄山市入境游客将超100万人次;实现旅游总收入200亿元,其中旅游创汇2.5亿美元。

“黄山旅游国际化顺应了开放性、国际化这一中国现代旅游业跨越式发展的必由之路。”黄山旅游学院院长胡善禹教授说,邓小平“黄山谈话”不仅对黄山旅游,对中国旅游业同样具有变革性的意义。

30年来,中国旅游业在世界上的排名也持续上升。1997年联合国世界旅游组织预测,到2020年,中国将成为世界上第一大入境旅游接待国和第四大出境旅游客源国;2006年,该组织对这个预测又作了进一步修订,将达到此目标的时间提前到2015年。

世界旅游组织秘书长弗朗加利的特使崔承淡在黄山论坛全球旅游业峰会表示,中国的旅游业前景将如“黄山的日出”一样绚丽。

产地所付出的不懈努力令我们赞叹。”

刘英旺说,围绕建设现代国际旅游城市这一战略目标,强力推进以旅游、文化、生态为重点的“十大工程”建设,努力把黄山建设成科学发展示范区、生态文明示范区、文化繁荣先行区、平安和谐秀美区的发展目标。

除了景点轮休制度,黄山还在全国率先编制风景区总体规划,组建全国首家高山防火水网。对54棵古树名木实行挂牌保护,对迎客松24小时专人看护,对“迎客松”成功实施人工移植,这些在全国都是独一无二的。

与此同时,多年来,黄山市在加快建设现代国际旅游城市的同时,突出生态文明理念。目前,黄山市森林覆盖率达77.4%,比建市初期上升20个百分点,位居全国地级市之冠,大气、水、声等各项生态环境指标蝉联全省之首。

2006年,时任联合国秘书长的安南在黄山市实地考察后,高度评价:“中国人民为保护和维护这块世界遗

7月14日,安徽徽州文化博物馆前,千余个高高挂起的大红灯笼吸引众多市民和游客驻足观赏。



7月14日,安徽徽州文化博物馆前,千余个高高挂起的大红灯笼吸引众多市民和游客驻足观赏。

屯溪区扮靓城市 喜迎嘉宾

连日来,屯溪区组织机关干部、文明创建志愿者5000余人次,深入大街小巷,景点景区,开展环境整治等系列行动。

该县为把整个古城装扮得焕然一新,进一步展示全国文明城市的魅力风采,县文明办很早就着手部署全县文明创建工作,大力开展环境整治活动。

歙县古城新妆 展示徽风

一条条横幅横悬于主干道两侧,一面面彩旗迎风招展,歙县古城沉浸在一片浓厚的氛围之中。

“小平同志视察黄山已经30年了,这30年,我们百姓身边发生许多变化啊……”这几天,在县城彩虹公园、行知公园里,群众谈论最多的当属邓小平视察黄山30周年纪念活动了。

该县为把整个古城装扮得焕然一新,进一步展示全国文明城市的魅力风采,县文明办很早就着手部署全县文明创建工作,大力开展环境整治活动。

“黄山”舰成功解救两艘遭遇海盗袭击的外国商船

新华社亚丁湾7月14日电(新华社记者黄一波)人民日报记者苏铁成、中国海军护航编队“黄山”舰13日上午在曼德海峡附近海域挫败海盗袭击行动,成功解救利比亚籍和马尔他籍商船。

“我遭受海盗袭击!”当地时间13日8时15分(北京时间13时15分),利比亚籍油轮“大象”(A.Elephant)通过甚高频16频道呼救。

正在附近海区巡逻的“黄山”舰立即出动,舰载直升机进入紧急起飞准备。这时,“黄山”舰距“大象”39.8海里。8时25分后,“大象”舰遭到海盗袭击的呼救不断传来:“海盗使用自动武器向我攻击!”“母船放出小艇向我逼近!”“小艇准备向我发射火箭弹!”……

8时42分,“黄山”舰舰载直升机紧急飞往“大象”轮所在海域,并电告“大象”轮“灵活规避自救”。

9时43分,脱离危险的“大象”轮致电“黄山”舰,“感谢中国海军的救援”。

黄山因旅游而改变,旅游因黄山更加精彩。

黄山南大门脚下有一个翡翠新村,共有居民69户218人。改革开放前,这里的人们以耕作为主要经济来源,年均收入不足200元。

黄山告慰小平

2000年,在明确所有权、经营权和管理权的前提下,中坤集团获得歙县宏村世界遗产地旅游经营权;黄山风景区托管歙县棠樾牌坊群。之后,祁门牯牛降等风景区又陆续进行了经营权转让。

如果翡翠谷是靠山谷致富,那么太平湖畔的叶有全则是靠湖面发财。现年63岁的老叶家住黄山山区龙门乡入翠村,他从创办太平湖上第一家农家乐水上餐厅起步,现在的产业已集游船、餐馆、旅店、水产养殖于一体,拥有资产近千万元。

景区景点能致富,依托物产开发旅游商品同样能赚钱。歙县连续举办七届旅游商品设计大赛和展示会,营造全社会参与旅游商品产业发展的良好氛围,并通过“政府引导、龙头示范、社会参与”的发展模式,促进旅游与农业、工业的深度融合,截至目前,全县已有国家级旅游商品定点生产企业2家,个体私营旅游商品作坊达150多家,旅游商品经营店、摊点达700多家,年营业额近5000

万元,形成了旅游工艺品、旅游纪念品、旅游用品、旅游食品四大类1000多个品种的旅游商品生产体系。

翡翠新村、叶有全是黄山旅游发展的一个缩影。

2008年,全市农民人均纯收入5160元,是1979年的49.1倍;城镇居民人均可支配收入12801元,是1996年的2.8倍;城乡居民人均储蓄存款余额21344元,高出全省平均水平46.6%。

致力于共同富裕,力争早日实现“全国最富”目标。牢记一代伟人嘱托,处在厚积薄发、加速崛起新阶段的黄山正按照科学发展观的要求,积极抢抓国家扩大内需的政策机遇,充分发挥山水优美、文化灿烂、生态优越、物产丰厚、区位优势、品牌响亮这“六大王牌”的叠加效应,紧紧围绕加快建设现代国际旅游城市目标,大力弘扬“迎客松”的开放精神、“徽州骆驼”的吃苦精神、“徽州人”的合群精神、“古徽商”的诚信精神,组织实施“十大工程”,积极构建“四大体系”,全力抓好“山”、“江”、“湖”、“路”、“园”、“城”、“街”、“点”、“村”、“茶”这“十大节点”,努力把黄山打造成“安徽旅游龙头、华东旅游中心、中国旅游名牌、世界旅游胜地”,建设成为“科学发展示范区、生态文明示范区、文化繁荣先行区、平安和谐秀美区”。

不仅如此,她还不断不厌其烦地为客人做好各类咨询服务,如介绍黄山周边的景

胡永芳“细化”服务

(上接第一版)在工作中细心观察客情和楼层动态。如一次在上夜班时,发现走廊有一股烟味,这一微小的变化,她马上从防火安全的角度查找问题,立刻向安保部及值班经理报告。

人品高尚,不为利益诱惑。一天中午,胡永芳进入2316房间打扫卫生时,发现一只遗落在衣橱内的咖啡色钱包,钱包内有现金2万元和2张汽车缴费卡等贵重物品。随即她将钱包送到了酒店前台,并将此情况向大堂经理作了汇报。20分钟后,钱包失落者、旅客陈先生十分焦急地赶来询问遗失钱包一事。经前台人员核实清楚身份以及包内物品后,便马上把钱包归还给他这位失主。

许茜“五心”服务

(上接第一版)她用机智和幽默,热情和坦诚,赢得了客人的好评。她提倡热心、耐心、细心、专心、精心

点,为客人排忧解难,还参与了多次大型的VIP接待,在工作中践行金钥匙的亲情怀、个性化服务理念,想客人之所想,急客人之所急,优质服务赢得了宾客的好评。

注销公告, 追收账款, 黄山熙典商账管理顾问有限公司, 信用管理, 帮助企业, 建立信用, 风险防范, 预测机制, 培训企业, 专业人才, 二手交易, 从事二手交易, 实物抵押, 专业做账, 值得信赖, 公司长年, 招收学员, 军或专科, 毕业生(法, 律或财会, 专业, 优先)

本责任编辑/张映林 E-mail:hszbbb@163.com